



LA UNIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XIX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 5 de Febrero de 1925

Toda la correspondencia a nuestro
Administrador

NÚM. 951

¡Angelitos al Cielo!

La mortalidad infantil en Jaca

Propuse hace algunos meses, en un artículo publicado en «El Pirineo Aragonés», la creación de un Instituto Nipiohigiénico en Jaca, como medio de reducir la mortalidad infantil a los límites de lo absolutamente inevitable.

A pesar de la trascendencia del asunto, mi proposición tuvo mala fortuna. Los más no se enteraron siquiera de mi iniciativa. Y algunos juzgaron irrealizable o superflua la fundación del Instituto.

Y es que Maese Reparos, el simbólico personaje creado por el agudo ingenio de un ilustre periodista aragonés, no podía ser desconocido en Jaca. La labor negativa tiene también en Jaca numerosos adeptos, pues sin duda es más cómodo que tener iniciativas propias, combatir las ajenas.

No desconozco la utilidad de la crítica razonada y serena. En otra parte he dicho que quien impugna rectamente nuestras ideas no es un enemigo, sino un colaborador, pues peor que impugnarlas es desconocerlas.

Pero una cosa es la crítica fecunda de los que analizan serenamente la labor ajena con el recto propósito de corregirla y mejorarla, y otra muy distinta la crítica estéril de los perezosos, enemigos sistemáticos de toda novedad que pugne con sus prejuicios y sus rutinas.

He oído que a Jaca le sería difícil crear y sostener un Instituto Nipiohigiénico y que, por otra parte, no lo necesita, pues parece que su mortalidad infantil no es excesiva.

No merece gran atención el primer reparo. Aparte de que no es empresa tan ardua como parece la fundación de tal Instituto, lo verdaderamente importante es determinar la necesidad de la obra. Cuando una obra es necesaria, solo es lícito estudiar sus dificultades con el firme propósito de vencerlas, no como pretexto para el desaliento y la inacción.

Más importancia tendría el segundo reparo si se apoyara en base más sólida que una simple conjetura. Pero en asunto de tanta monta no es prudente fiar de apariencias. He querido saber si realmente mueren pocos niños en Jaca. Y aprovechando un viaje a la simpática ciudad y robando unas horas a muy gratas ocupaciones, he adquirido en el Registro civil algunos datos, que voy a exponer, sobre la natalidad y la mortalidad durante el último quinquenio.

La amabilidad del juez municipal Don Alberto Laplana me ha permitido realizar rápida y fácilmente mi investigación. Públicamente quiero manifestar a mi buen amigo mi gratitud por su fineza.

Sé que este trabajo va a carecer de una cualidad esencial en un artículo periodístico: la amenidad. Los números son siempre áridos y enfadosos. Pero la importancia del asunto bien merece que el lector aguante un chaparrón de cifras y unos cuantos comentarios.

Consignaré, como dato previo, que la población de Jaca, según el censo de 1920, es de 5593 habitantes.

Natalidad.—Durante el quinquenio 1920-1924 ha habido en Jaca los nacimientos que indico a continuación:

Años	Nacimientos
1920	158
1921	130
1922	165
1923	155
1924	165
Total	773
Promedio anual	154'60

La natalidad de Jaca es bastante inferior a la de España. Así lo demuestra el siguiente cuadro, que permite comparar las cifras relativas de aquella durante el quinquenio 1920-1924 con las de esta durante el cuatrienio 1920-1923, último del que hay datos completos: Dirección General de Estadística.—*Boletín de Estadística.* N.º 4 Madrid, 1924.)

Años	Nacimientos por 1.000 habitantes	
	En Jaca	En España
1920	28'25	30'0
1921	23'21	30'4
1922	29'50	30'5
1923	27'71	30'5
1924	29'50	?
Promedios anuales	27'64	30'35

Para comprender todo lo alarmante de estas cifras, téngase presente que la natalidad de España ha descendido bastante en el presente siglo. En 1900 hubo 34'41 nacimientos por 1000 habitantes. De los años posteriores, solo cuatro, el 1901, el 1902, el 1903 y el 1905, tienen mayor coeficiente de natalidad. «Es casi continua—dice Navarro Salvador—la línea de descenso de la natalidad en España y constituye un gravísimo problema demográfico, social y económico.»

Mortalidad general.—En el cuadro que sigue consigno las cifras de la mortalidad de Jaca durante el quinquenio 1920-1924:

Años	Fallecidos
1920	131
1921	123
1922	121
1923	151
1924	138
Total	664
Promedio anual	133

A continuación anoto los coeficientes de mortalidad de Jaca y de la totalidad de la nación:

Años	Fallecidos por 1.000 habitantes	
	En Jaca	En España
1920	23'42	23'80
1921	22'00	21'40
1922	21'63	20'50
1923	27'00	20'74
1924	24'70	?
Promedios anuales	23'75	21'61

Bien se advierte que *la mortalidad de Jaca es superior a la de España.*

Pero este hecho, a primera vista desconcertante, dadas las excelentes condiciones higiénicas de la ciudad, tiene a entender, fácil explicación. Tiene Jaca un Asilo de Ancianos, que cobija a bastantes valedurarios, no solo de la población sino de toda la comarca. Y la mortalidad de tales asilados, naturalmente elevada, produce un recargo, en cierto modo anormal, de la de Jaca.

Mortalidad por edades.—En el cuadro siguiente presento las cifras de mortalidad del quinquenio distribuidas en cinco grupos de edades:

Años	FALLECIDOS				
	Menores de un año	De 1 a 2 años	De 2 a 5 años	De 5 a 15 años	Adultos
1920	19	7	5	4	96
1921	14	12	8	3	86
1922	18	3	7	5	88
1923	29	8	12	10	92
1924	20	12	5	2	99
Totales	100	42	37	24	461
Promedios anuales	20	8'4	7'4	4'8	92'2

He aquí ahora la proporción de fallecidos de cada edad por 100 defunciones:

Menores de un año	15'06
De uno a dos años	6'33
De dos a cinco años	5'57
De cinco a quince años	3'61
Adultos	69'43
	100'00

En Jaca, pues, de cada cien defunciones corresponden 26'96 a los menores de cinco años.

En España, durante el cuatrienio 1920-1923, les correspondieron 35'81.

Es útil comparar la mortalidad infantil con la natalidad y con la población.

El promedio anual de fallecidos menores de cinco años por 1000 habitantes fue el siguiente:

En Jaca (1920-1924)	6'40
En España (1920-1923)	7'74

De cada 100 nacidos, murieron antes de cumplir un año:

En Jaca (1920-1924)	13
En España (año 1922)	14'26

(Acerca de esto, y por lo que se refiere a España, desconozco las cifras correspondientes a los demás años del último quinquenio.)

Mortalidad infantil por enfermedades.—La falta de tiempo me ha impedido hacer un estudio completo de este asunto. Me he limitado a anotar los óbitos producidos en la población infantil por dos grupos de enfermedades. En el primero reúno las defunciones por diarrea en menores de dos años (fallecimientos a consecuencia de enteritis, gastroenteritis, enterocolitis aguda, diarrea verde y cólera infantil, a las que agrego las debidas a la atrepsia enfermedad que acaba con la vida de algunos enfermitos de diarrea). He formado el segundo grupo con las defunciones por enfermedades convulsivas: meningitis, meningitis cerebro-espinal, meningio-encefalitis, encefalitis, eclampsia y epilepsia.

En el quinquenio 1920-1924 hubo en Jaca las siguientes defunciones por diarrea en menores de dos años:

Años	Defunciones
1920	8
1921	19
1922	6
1923	15
1924	8
Total	56
Promedio anual	11'20

Promedio anual de defunciones por diarrea en menores de dos años (cifras relativas):

En Jaca (1920-24)	8'42
En España (1911-18)	9'44

En Jaca (1920-24)	2'00
En España (1911-18)	2'20

La diarrea, enfermedad evitable, fruto casi siempre de la imprevisión y el abandono, es, como se ve, el más terrible azote de los lactantes.

La mortalidad infantil por enfermedades convulsivas es en Jaca bastante elevada. He aquí las cifras del último quinquenio:

Años	Defunciones
1920	14
1921	4
1922	13
1923	16
1924	13
Total	60
Promedio anual	12

El examen de las cifras anteriores parece indicar que la mortalidad infantil es en Jaca bastante más baja que en el resto de la nación.

Pero esta es una apariencia falaz. Recuérdese que en Jaca, por una razón ya indicada, está recargada la mortalidad de los adultos. Y esto hace que la de los niños comparada con la total de la ciudad, parezca más baja de lo que en realidad es. Por eso, como ha podido advertir el lector, comparándola con la natalidad y con la población, se llega a conclusiones menos halagüeñas.

Con todo, hay que reconocer que la mortalidad infantil de Jaca es algo inferior, aunque no mucho, a la de la totalidad de la nación, si bien esto se debe más a las favorables condiciones naturales de la población que al esfuerzo de sus habitantes.

Pero ¿quiere esto decir que en Jaca mueren pocos niños y nada es preciso hacer en materia de protección a la infancia? De ninguna manera.

Una de las mayores calamidades de España es su enorme mortalidad infantil. En el quinquenio 1911-1915, el promedio anual de defunciones por mil habitantes fue:

En España, de 22'1.
En Holanda, de 12'6.

En toda Europa, solo Servia, Rumania y Rusia tuvieron mayor mortalidad que España.

De cada mil defunciones, correspondieron a los niños:

En España, 432'29.
En Holanda, 338'38.

Es decir, que el promedio anual de defunciones infantiles por mil habitantes fue:

En España, de 9'55.
En Holanda, de 4'26.

¡Nuestra mortalidad infantil fué doble que la de Holanda! ¿Y no ha de ser para Jaca motivo de inquietud saber que sus cifras de mortalidad infantil se aproximan mucho a las aterradoras de España? ¿Como no ha de sentir angustia y sobresalto cuando compare sus 7'26 óbitos infantiles por mil habitantes, con los 4,26 de Holanda?

Y no se crea que el caso de Holanda es excepcional. Análogas a las de esta nación son las cifras de mortalidad infantil de Alemania y Bélgica, y más bajas todavía las de Dinamarca, Francia, Inglaterra, Noruega y Suiza. (Instituto Geográfico y Estadístico: *Movimiento de la población de España. Año 1915.*)

No mueren, pues, en Jaca pocos niños. Por el contrario, la mortalidad infantil de Jaca, como la de toda España, es excesiva. Por fortuna no es ésta una calamidad inevitable. Médicos y sociólogos conocen la manera de luchar eficazmente contra la excesiva mortalidad de los niños. Y si en España prestasen la debida atención a este problema las autoridades y el público, no tendríamos que avergonzarnos de perder anualmente más de doscientos mil niños, catástrofe, como ha observado un escritor, veinte veces mayor que la registrada en Annual.

Muchas veces se ha hablado del desamor de los españoles al niño. Como dice el Dr. Martínez Vargas, «han sido más afortunados los caballos, los toros de lidia, los cerdos, los perros y las flores, las bestias, que los niños, sustitutos de los hombres».

«Son solamente los hombres consagrados al estudio de la higiene infantil — dice Zozaya — los que claman en vano por la salvación de tantos millones de inocentes. La masa general de los ciudadanos ignora la tremenda desdicha o la echa muy pronto en olvido, contentándose, cuando más, con lanzar un suspiro, encogerse de hombros y seguir en su criminal indiferencia.»

La protección a la infancia no tiene en España ambiente favorable. Por desconocimiento del valor económico de la vida humana y quizá también por falta de ternura del espíritu español, en España no suele producir grave impresión la muerte del niño.

— ¡Angelitos al cielo! se dice.
Y con esta frase se mitiga el dolor y tal vez en ocasiones se acallan los remor-

dimientos, pretendiendo ver designios de Dios en lo que es muchas veces fruto natural de la ignorancia, la maldad o la incuria de los hombres.

Bien está la resignación ante el infortunio inevitable. Noble, cristiana y bella la actitud del poeta de las *Castellanas*, cuando ante la pérdida del ama, de la mujer «trabajadora, honrada, cristiana, amable, cariñosa y seria», exclamaba con dulce resignación:

— ¡Dios lo ha querido así! ¡Bendito sea!

Bien estaría que nos resignásemos a la emigración de angelitos al cielo, cuando hubiéramos hecho todo lo posible por retenerlos en la tierra.

Pero vemos a diario que padres ignorantes matan a sus hijos pequeños dándoles carne, vino, café, chocolate y otros alimentos igualmente impropios; que madres indignas de este nombre, movidas por el egoísmo y alentadas por la ignorancia, niegan el pecho a sus hijos y los exponen a los peligros del mortífero biberón; que la falta de caridad de una sociedad hipócrita y corrompida, en la que pocos podrían tirar la primera piedra, empuja a muchas desgraciadas al abandono de sus hijos o a la aberración del infanticidio; que la desastrosa organización de nuestras Inclusiones es causa de que mueran antes de cumplir un año, más de la mitad de los niños acogidos en ellas; que la codicia de industriales desalmados adultera la leche y otros alimentos y siembra la muerte en la población infantil; que la diarrea, la enfermedad que causa más bajas en los niños de pecho, es considerada por muchos padres como un trastorno sin importancia, propio de la dentición, para el que no se solicita la asistencia médica... hasta que se acerca la hora de pedir, en vez de recetas y consejos, el certificado de defunción...

Y ¿quién podrá decir, sin pecar de irreverente y blasfemo, que todos estos horrores, humanamente evitables, los quiere Dios?

La lucha contra la mortalidad infantil es uno de los mejores índices del progreso de los pueblos. Y Jaca, que tantas veces da pruebas inequívocas de vitalidad y espíritu progresivo, no debe desatender la obligación de velar por sus niños.

No se olvide que su natalidad es escasa. Solo para que igualase a la de España, sería preciso que nacieran quince niños más al año. Esto hace más imperiosa y acuciadora la necesidad de proteger con todo esmero a los niños jacetanos.

La primera infancia es la más necesitada de protección, porque también en Jaca son los niños de pecho los que rinden mayor tributo a la enfermedad y a la muerte.

Una inteligente labor protectora no solo reduciría mucho la mortalidad infantil, sino que prevendría el deficiente desarrollo de algunos niños y evitaría que otros contrajesen ciertas enfermedades incurables, que condenan a una vida triste y desdichada.

De las instituciones protectoras de la primera infancia, la más completa y eficaz es el Instituto Nipiohigiénico, ideado por el profesor napolitano Ernesto Caccace, mi sabio amigo.

Su utilidad es incuestionable. La pragonan, aparte de otros hechos, los frutos magníficos del Instituto Nipiohigiénico de Barbastro, fundado en 1916 por el Dr. Martínez Vargas. El sabio médico de niños dijo entonces que consideraría bien pagados sus desvelos si conseguía salvar de la ignorancia y la rutina a un solo niño cada año. Y con creces ha visto satisfechos sus deseos, pues el Instituto ha reducido considerablemente la morbilidad y la mortalidad de los niños barbastrenses.

¿Obra de la casualidad? Tal pensará alguno y tal se ha dicho en Barbastro, pues Maese Reparos también es vecino de la ciudad del Vero. Pero el Dr. Sesé ha contestado recientemente a los avinagrados zoilos. «Un año — ha dicho — la casualidad bien pudo ser. Otro año... pase. Otro... raro se va haciendo, pero... conforme. Pero son muchos, señores, los años en que se quiere jugar con la casualidad.

Mientras en Barbastro fallecieron durante los ocho años que precedieron a nuestra Institución 622 niños menores de cinco años, en los ocho años que llevamos trabajando «pro infancia», solamente han fallecido 304. Hemos contribuido a salvar 318 niños».

En mi artículo de «El Pirineo Aragones» expuse la organización de los Institutos Nipiohigiénicos, que deben comprender, coordinadas entre sí, instituciones de asistencia, de educación, de previsión y científicas.

Como dije entonces, no creo que en cierre dificultades insuperables ni siquiera extraordinarias la pronta fundación de un Instituto Nipiohigiénico en Jaca, sobre todo limitándose a establecer por el momento un Consultorio para lactantes y una Escuela popular de maternidad.

Piensen los apáticos y remisos que el Instituto Nipiohigiénico ha reducido la mortalidad infantil de Barbastro a menos de la mitad, a pesar de haber padecido la ciudad epidemias de sarampión y de gripe en los últimos años.

Jaca ha perdido en el último quinquenio 179 niños menores de cinco años. Barbastro, cuya población es de 8025 habitantes, solo ha perdido 185 en el quinquenio de Septiembre de 1919 a Septiembre de 1924. El promedio anual de fallecidos menores de cinco años por mil habitantes ha sido, pues:

En Jaca, de 6'40.

En Barbastro, de 4'61.

En esta ciudad fué de ¡9'68! en los años que precedieron a la fundación del Instituto. ¿Qué mejor prueba de lo que puede una intensa y bien orientada protección a los niños?

He señalado un mal y he indicado su remedio. Con ello he cumplido un deber que me imponían mi amor a los niños y mi simpatía por Jaca.

Sean ahora cumplir el suyo aquellos a quienes toca velar por la salud y la vida de los niños jacetanos.

LORENZO LOSTE

17-1-1925.

Pedid y recibiréis

A un amigo

Sobre las oías del mar del llanto flota la nave de tu ilusión que hechas jirones las blancas velas y hecho pedazos lleva el timón.

Y allá distante miras el puerto Adonde quieres salvo llegar... ¡Ay! pide al cielo la áurea esperanza que necesitas para bogar.

Duerme en el árbol de la poesía de tu alma la íntima suave canción entre las sombras de las tristezas, en el silencio de honda aflicción.

Y allá en oriente la luz primera del alba miras tenue brillar... ¡ay! pide al cielo la áurea esperanza que necesitas para cantar.

En medio del valle de la amargura se arrastra y hiere tu corazón que lleva triste sus alas rotas por el granizo y el aquilón

Y allá en lo excelsa la cumbre miras en donde anhelas feliz posar... ¡ay! pide al cielo la áurea esperanza que necesitas para volar

¡Pídel que nuevo timón y velas tendrá la nave de tu ilusión y tu alma su íntima canción despierta y nuevas alas tu corazón.

Y sin naufragios llegar al puerto, y sin tristezas podrás cantar, y en los floridos montes eternos que Cristo alumbró, feliz posar.

JOSE TOMAS PEREZ

MOMENTÁNEA

Enlutada gracil, y nerviosa como mariposa que huye, pasó la dama por mi lado. Creo que no miró, como no mira nunca. Es más, parece como si le diera miedo la vida. Vive de continuo recogida en su taller, entre los suyos, hacendosa y buena y de tarde en tarde, tan solo, como avecilla tímida, cruza las calles amplias de la ciudad, sin que a nadie mire y nada le estimule.

Le obsesiona el trabajo, absorben su atención los múltiples quehaceres domésticos, la ayuda marital.

Pocas muy pocas veces la hemos visto, pero en cuantas ocasiones cruzó por nuestra vera, vimos en sus bellísimos ojos relampaguear siempre el destello de la alegría sincera, de la felicidad sentida.

Pudiendo figurar y ser, por su belleza y sus virtudes admirada la enlutada y gracil mujercita, ella no quiere participar de esos vanos trofeos en la vida.

Prefiere la silenciada admiración de los suyos, la satisfacción íntima de su deber, a cuantas ofrendas pueda hacerle el mundo y tributarle los hombres.

Modesta como una mujer virtuosa, en el hogar y solo allí tiene su sacerdocio. Y entre sus hijos, hechura seguramente de su modestia y sencillez, allí tiene sus glorias y sus trofeos, sus triunfos y sus risas.

Ni siquiera se contagia por una vez de los entusiasmos de la urbe. Vive aislada y oculta sin que nadie la vea, ni ella se deje ver, como si el luto vaporoso que la ciñe y envuelve, envolviera también de sus tristezas su hermoso corazón.

Cual si un drama terrible atribulara su vida, así vive, de apartada, la admirada mujer.

No siente los amargores que destrazan y hieren con sangrante herida las almas. No sufre, ni está triste la buena y respetable dama. Sus ojos, al mirarlos, solo hablan de dulzuras castísimas, de santas alegrías.

Se aísla, se oculta: vive humilde y escondida, como se aíslan las flores que perfuman, las rosas más fragantes.

Se esconde y parece que huye, porque el amor maternal la tiene esclavizada con sus dulces yugos, porque supo saborear todas las exquisiteces de su hogar porque sabe ser esposa, y sobre todo Madre.

PETRONIO

Es de Justicia

Dá gusto oír los comentarios hechos por quien en Madrid estuvo sumándose al homenaje de S. S. M. al hablar de cuanto hizo por la comisión representante de nuestra Ciudad, el ilustre señor Duque de Bivona.

Tan pronto como correspondió a los saludos, su primera pregunta fué, si llevaban asuntos que gestionar, y al ser respondido afirmativamente, sin más ruegos ni más palabras, citó a la dicha comisión para ser su introductor de embajadores y no se separó de ellos hasta haber hablado con el último personaje que algo pudiera hacer en nuestro beneficio.

Todas las puertas se abrían a la presencia del prócer y su voz se dejaba oír en Ministerios y despachos logrando cuanto

se pedía siempre que ello fuese dentro de la justicia. Ello demuestra, que el Duque de Bivona por su carácter bondadosísimo por su alta influencia, por su personalidad y simpatía por el arraigo que tiene en las altas esferas, es por todos escuchado y atendido sea cual fuere la situación de la alta política.

Más, hay que tener en cuenta nuestro modo de ser tan humano que, tan pronto como un señor se ofrece o hace un favor al instante vamos a pensar que motivo de egoísmo lo llevará a ello, pues que no conceptuamos que nadie se sacrifique por nadie, llevando, por el contrario siempre en su sacrificio miras interesadas.

Vaya de entre miles un ejemplo. Cuando el Marqués de Estella Capitán General de Cataluña, rodeado de cuanto puede ambicionar el más ambicioso, influencia, autoridad, prestigio, comodidades, títulos, riquezas, ¡paz! lanzó el grito de, regeneración para España, nos preguntábamos, siempre llevados del mismo instinto ¿que buscará ese hombre? y lenguas-bisturis rajaban en su piel queriendo demostrar pretendía figurar más, ser el número 1, ser el amo, pero nunca que su gesto viril, que esa paz sobre todo que disfrutaba, la cambiase por un trabajo penosísimo, por un sin fin de sinsabores en aras de la Patria. ¡Somos así!...

¿Qué pensaremos ahora del proceder del Duque de Bivona? ¿Qué puede aspirar molestándose por nosotros?

Tenemos que confesar que aún hay quien obra a impulsos de su alma, si bien antes o en el momento, se le pague con moneda tan corriente como la ingratitud o la calumnia.

El Duque de Bivona ha hecho en Jaca más que ninguno y más que entre todos los que algo o mucho han hecho por ella. Lo hizo siendo nuestro Diputado: lo ha hecho más tarde; lo hará mientras viva. Ser jacetano, es para ese señor, tanto como ser el amigo a quien nada se le niega y hoy a unos y mañana a otros, ha atendido a todos con esa cortesía en el carácterística y con ese afán de servir en, él peculiar.

¿Qué buscará en Jaca? Lo que el general Primo de Rivera en España. Hacerla grande, tan grande como la quieren los buenos jacitanos, al igual que la desean los buenos españoles, dando de lado a esos perros de hortelanos que ladran por ladrar, que ladran siempre; creyendo que con esos sus ladridos, sino atemorizar al menos van a lograr el silencio del que grita porque puede hacerlo.

Si pues, el Duque de Bivona nada de Jaca necesita porque todo lo tiene; si, desinteresadamente, apoya toda causa jacitana siendo siendo su mejor paladín, si Jaca se ha significado siempre por satisfacer todas sus deudas, lo que mucho dice en su favor ¿porqué está en descubierto con esa tan grande y justa que tiene contraída con su valedor?

Hace tiempo se dijo en estas columnas algo sobre esto. De Madrid un señor Concejil nos lo recordó y recomendaba. Si pues en aquella ocasión hablábamos de ponerle a una calle el nombre del Excelentísimo Señor Duque de Bivona, hoy que la deuda se ha hecho mayor, ha llegado la hora del homenaje; pero un homenaje que perpetúe para propios y extraños la gratitud de Jaca hacia el ilustre Aristócrata. Una calle a su nombre; pero una calle principal; una de las de más tránsito y vida activa, para simbolizar de esta guisa que el Duque de Bivona, favoreció, entusiasta, nuestro resurgir y nuestro vivir progresivo en todos sus aspectos.

Una calle, llamada a alcanzar la vitalidad ansiada es la que se inicia en el Cuartel y termina en la glorieta de San Marcos, que bien puede ser Avenida del Duque de Bivona.

¿Es de justicia! ¿Lo cree así nuestro Excelentísimo Ayuntamiento?

A. B. C.

ROPA BLANCA PRECIOS REDUCIDOS

Almacenes Santa Orosia. — Jaca

Don Manuel Mur y Pueyo

 Capellán del Asilo de Ancianos Desamparados

 falleció en Jaca el día 31 de Enero de 1925

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

La Comunidad de Hermanitas de los Ancianos Desamparados.

 Sus desconsolados hermanos D. Mariano, doña Constanca y doña Laura; hermanos políticos D. Francisco y doña Josefa Leante; sobrinos políticos, primos y demás parientes tienen el sentimiento de participar a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida rogándoles encomienden a Dios el alma del finado favor que agradecerán.

El Excmo. Sr. Obispo ha concedido las acostumbradas indulgencias.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

El Raisuni, según las referencias oficiales, se halla en poder de Abd-el-Krin.

¿Debe alegrarnos la noticia? Pensando como españoles afirmamos rotundamente que no.

El vencimiento, el sometimiento del Cherif al jefe rebelde de Beniurriagucl, no puede favorecernos en nuestra obra de protectorado y de pacificación en el territorio marroquí.

El Raisuni estaba a nuestro lado y como bajas tenemos en nuestra zona parientes y partidarios suyos.

El desprestigio del Sr. de Tazarut solo puede beneficiar a la rebelión que capitanea el Patabí y por ende dañar los intereses de la nación protectora.

El Raisuni, vencedor o vencido por los rifeños, seguirá teniendo un gran prestigio y no estamos en el caso de desaprovechar colaboraciones que nos importan.

Gracias a la sagacidad de aquel ilustre Consul Zugasti, perdido para España, el notable moro permitió que se hiciera acto de presencia en Alcazar y Larache sin disparar ni un solo tiro.

Después... la fatalidad lo puso en lucha contra nuestras tropas. ¿Por su culpa? Acaso algún día se sepa toda la verdad de lo entonces ocurrido.

Lo cierto es que, en momentos para nosotros angustiosos, no quiso ser una dificultad más para España y espontáneamente, con un gesto procer, nos concedió una tregua que no le habíamos pedido.

Y esa conducta nos dejó las manos libres en la lucha contra el Rif en armas.

B. Lois

Madrid 2 Febrero de 1925

JACA INDUSTRIAL

Hemos recibido la Memoria de la S. A. Molino Harinero y Luz eléctrica de Jaca, del año 1924 leída en la Junta general ordinaria celebrada el día 31 de Enero último.

Clara y concisamente se da en ella cuenta de la marcha económica de la Sociedad, pudiéndose apreciar, ante el resultado obtenido en el ejercicio de 1924, casi en periodo de pruebas, lo que será en los sucesivos esta entidad industrial.

Empieza ahora la plena explotación de su salto de Castiello, cuyo coste, incluyendo maquinaria, transformadores y arreglo de la red se eleva a la importante suma de 1.126.516'01.

En otro apartado de la Memoria se realiza el éxito alcanzado por la sociedad en su última emisión de obligaciones, cuya suscripción se cubrió rápidamente apenas anunciada.

Por cierto que nos es grato recoger, el efecto gratísimo que ha producido a esta Compañía el

gesto gentil del Banco Zaragozano que se ha ofrecido para suscribir una importante cantidad en su deseo—dice—de contribuir a la prosperidad industrial de Jaca. Denota esta liberidad del Banco, unida a otras que en su día comentaremos, tal afición a las cosas de Jaca, que como jaqueses la agradecemos sinceramente y como intérpretes de la opinión la aplaudimos sin reservas.

En la Memoria,—que es la primera que imprime la Sociedad por así exigirlo su notoria y halagadora importancia—van al final los balances, que acusan un ingreso en alza por concepto de alumbrado de 6.000 pesetas sobre el año 1923 y 11.233 sobre el 22. En calefacción, hornillos y cocinas el aumento de ingresos es de 30.075, aspecto que permiten augurar un negocio franco siquiera sea de tal cuantía el capital en él invertido.

Alma de esta sociedad es su gerente Don Antonio Pueyo y reconociéndolo así, la Junta Directiva o consejo de Administración, firmante en la Memoria le dedica un elogio patente de su agradecimiento que los socios hicieron suyo por unanimidad.

La Sociedad Mutua Electra Jaquesa, que en su desenvolvimiento industrial camina por prósperos senderos, ha celebrado también su Junta anual con asistencia muy numerosa de accionistas.

Se dió cuenta del estado económico de la misma, muy halagüeño y floreciente, pasándose seguidamente al nombramiento de Tesorero que recayó en Don Clemente Baras; en sustitución de Don Cándido Lasort que con celo y competencia notorios lo ha desempeñado durante largos años.

Los accionistas se enteraron de que con todo interés y actividad se trabaja en el salto de Senegüé, recientemente adquirido y que permitirá próximamente una notable mejora en los servicios de la Sociedad. Reinó gran entusiasmo y unánimemente y con aplauso fué aprobada la gestión de la Directiva.

Gacetillas

• El concejal y teniente alcalde Don Clemente Baras ha presentado al Ayuntamiento su dimisión juzgando este cargo incompatible con el tesoro de la sociedad Mutua Electra Jaquesa, para el que ha sido designado recientemente.

De su admisión o no tratará el Ayuntamiento en el primer pleno que se celebre.

Sigue la Junta del Casino Unión Jaquesa en pro del proyecto casino teatro, a su requerimiento llegó el lunes último el ilustrado arquitecto Don Antonio Sánchez Anaut, quien se ha enterado con todo detalle de los propósitos de dicha sociedad, ha visto los solares donde habrán de emplazarse el edificio y ha hecho algunos trabajos previos. Por hoy no podemos ser más explícitos reservándonos para cuando

estén en sazón noticias y comentarios concretos sobre este tema tan interesante.

Tenemos noticia de que el abono anunciado para las tres representaciones de la Compañía Morano, ha empezado bajo muy gratas impresiones. Recomendamos al público lo ultime a la mayor brevedad posible para que la empresa pueda disponer con tiempo los detalles que requieren una excelente presentación de tan importante compañía.

Sigue el sol radiante y triunfador: Y a decir verdad tanta primavera en invierno nos va ya alarmando pues se traduce en escasez de agua en los ríos y manantiales. Hay carencia de nieve hasta en los mismos picos del Pirineo y ello necesariamente se ha de traducir en graves estiajes en la época de fuertes colores.

Se ha posesionado de su cargo de primer jefe del Batallón de Montaña La Palma, 8.º de cazadores Don Raimundo García Jiménez.

En la última propuesta de destinos se ha registrado un amplio movimiento de personal en los cuerpos de esta guarnición. Del Regimiento de Galicia pasan destinados a otras unidades varios capitales muy estimados en Jaca.

A las tres de la madrugada del sábado último falleció el respetable sacerdote, hijo de esta ciudad, Don Manuel Mur Pueyo, que actualmente ejercía la capellanía de la casa amparo. Ejerció durante muchos años la cura de almas en el pueblo de Gavín, su celo y carácter bondadoso le conquistaron muchas simpatías. Ha sido su muerte muy sentida como se manifestó en los actos de conducción del cadáver y funerales a los que asistió público muy numeroso.

Deseamos a sus señores hermanos D.ª Constanca, Don Mariano, D.ª Laura, a sus sobrinos y demás deudos resignación cristiana.

El cultísimo ingeniero señor Taquino, subdirector de Obras públicas actualmente, dice en expresiva carta el doctor Royo Villanova que en la relación de obras nuevas de carreteras a subastar en un quinquenio a partir del ejercicio actual está incluida la de San Juan de la Peña.

Como verán nuestros lectores, los competentes y diligentísimos trabajos de los ingenieros de Huesca, don Joaquín Cajal y don Pedro Montaner, admirablemente secundados en tramitación por el subdirector de Obras públicas, están próximos a dar un fruto práctico que todo Aragón desea fervientemente.

Desde esta fecha y todos los días laborables de 10 a 13, queda abierto el pago de las acciones amortizadas del Canal Emisión 1911, núm. 26.32.33.42.71.73., 80.123.198.204.291.310.339. y 3.

S. A. Molino Harinero y Luz Eléctrica

Desde la fecha queda abierto el pago del cupón n.º 5 de las acciones ordinarias de esta Sociedad, correspondiente a beneficios de 1925.

Jaca 1.º de Febrero de 1925. P. A. de —El Secretario Fausto Abad.

COMUNICACIONES AL PÚBLICO

Acuerdo del Gremio de Peluqueros de esta Ciudad, como consecuencia de las peticiones formuladas al mismo por los Dependientes del ramo, los establecimientos permanecerán cerrados los Domingos, y de 1 a 3 los días laborables. Lo que para conocimiento del público se hace saber, advirtiéndole al mismo tiempo que tal medida empezará a regir desde el día 15 del presente mes.

Jaca 3 de Febrero 1925.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

Almacenes de PEREZ y MARTI

MAYOR, 14.--JACA

DESCUENTO 20 POR CIENTO

sobre los precios marcados de LIQUIDACION en etiqueta, hasta que se efectúe el traslado

Astrakanes, Paños, Pañetes y Lanás de invierno para señora.—Mantas de viaje, Tapabocas, Bufandas, Toquillería, Mantones y Camisas de Franela para caballero.—Géneros de punto inglés y punto ruso, para señora, caballero y niño

Abrigos punto y Gerseys para señora y niña

Aproveche los descuentos que le ofrecen estos ALMACENES por su próximo traslado.

Se venden 3 armarios de comedor, 8 sillas y varios muebles. Informes: a Ara, Café Moderno.—Jaca.

vende una casa en la calle del Sol, número 1 con salida al portal de Baños y arca para afuera. En la misma calle armará Asunción Rabal.

aprendiz se necesita en el taller de Pintura de Antonio Sánchez, calle de Bellido.

ARTICULOS DE INVIERNO SURTIDO Y PRECIOS FAVORABLES. Almacenes Santa Orosia.

EL MEJOR

Pimiento choricero

lo hallará siempre en

La Confianza

Espicias y arroces Bomba para mondongos

PUREZA GARANTIZADA

Cafés Bonet, lo mejor

Ultramarinos finos

Echegaray, 16-JACA

Doctor Valero

Médico Militar

Exinterno por oposición del Hospital de Niños y Facultad de Medicina de Madrid

Cirujía, Partos, Matriz, Niños Electricidad.—Rayos X

Consulta de 11 a 1

Mayor, 16

Toda persona de buen gusto no compra Manteca de Vaca ni otros Quesos que no elabora

LA TENSIA

Fábrica de Quesos y Mantecas.--BIESCAS

La manteca es la más fina y aromática que se conoce, cuya pureza se garantiza.

Se vende en los principales establecimientos

Casa Blanca

Alfonso I, núm. 22 y 24.—ZARAGOZA

CASA ESPECIAL EN EQUIPOS PARA NOVIAS Y CANASTILLAS

JUEGOS DE CAMA Y MANTELERIAS Y CUIERTAS

TEMPORADA DE INVIERNO

GRANDES SURTIDOS EN VESTIDOS Y ABRIGOS EN PAÑO, PIEL Y

PUNTO PARA NIÑOS

NOTA. Se envía catálogos y presupuestos para equipos a quien lo solicite.

Joaquín Mozás

Almacén de Frutas y Hortalizas

Ocasión

Pasas a 2 pesetas el kilo.—Higos a 1'10 el id.—Mandarinas a 4'50 el 100.—Naranjas a 3 el id.—Plátanos a 2'25 docena

Calle Ramón y Cajal.--Jaca

Vestir bien y por relativamente poco

Es la preocupación de la señora o caballero que quiere gastar poco dinero como la seguridad de que a cambio de su buena compra le entregan géneros, cuyo resultado ha de ser de su entera satisfacción. Los

Almacenes Santa Orosia

le ofrecen siempre garantías suficientes para que V. le dedique sus compras, jamás prometen lo que no pueden ni han de cumplir. Actualmente ofrecen un espléndido surtido en cortes de trajes para caballero que en combinación con una importantísima fábrica de pañería, permite venderlos a los precios marcados por el fabricante.

También para señora ofrecen un buen surtido en lanería, gamuza, etc. No olvide que el visitar los

Almacenes Santa Orosia

no obliga a nadie a comprar, es entrada libre y nadie le molestará si V. no desea nada. Ver nada cuesta, si V. nos visita será atendido y correspondida su atención.

Visite V. los

Almacenes Sta. Orosia Bretos y Campo

Bellido, 8

Zocoán, 11

Almacenes de Aramburo en Jaca

Se expenden en su Almacén por el representante SR. RAMOS, los de esta acreditada casa y demás similares a precios corrientes.

Almacenes de Singer

Máquinas para coser

Calle Mayor, 11